
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Primeiras Potências Industriais 

 

Que o primeiro país a se industrializar foi a Inglaterra, todos sabem, mas as pessoas se confundem 
com os países que se industrializaram logo depois, os “segundos da fila do desenvolvimento 
tecnológico”.  Vamos relembrar quais foram eles? 
 
A Primeira Revolução ocorreu na Inglaterra, no final do século XVIII, entre 1760 e 1830, quando 
James Watt (colega de Adam Smith) inventou a máquina a vapor. A invenção do tear mecânico 
barateou enormemente a produção de roupas. Juntamente com a Revolução Industrial, outras 
revoluções ocorriam na Inglaterra concomitantemente. A revolução agrícola, que liberou a mão de 
obra para as nascentes industriais e a expansão comercial marítima inglesa são as mais 
conhecidas. Com a Revolução Industrial, o próprio Capitalismo evolui de um Capitalismo Comercial 
para um Capitalismo Industrial. 
  
A industrialização dos demais países da Europa se deu em um segundo momento, quando a 
Inglaterra já possuía grande “dianteira” tecnológica”.  
  
A França, apesar de importar técnicos ingleses e de estabelecer um forte bloqueio real, não pôde 
acompanhar seu concorrente britânico. Os principais fatores que levaram ao atraso francês foram: 

 O interesse pelos altos cargos públicos e títulos de nobreza por parte dos mais abastados 
(possuidores dos recursos para o investimento necessário na indústria); 

 Um mercado de capitais desorganizado; 

 A estrutura fundiária caracterizada pela pequena propriedade (impedindo a liberação de 
mão-de-obra para as cidades); 

 A Revolução Francesa. 
 

A Alemanha estava dividida em diversos reinos e principados. A indústria só iria se multiplicar na 
segunda metade do século XIX, mas a revolução industrial alemã só ocorreria de fato a partir de 
1870, com a unificação alemã. O mais interessante da revolução industrial alemã é a relativa rapidez 
de sua implantação, principalmente se compararmos com a Inglesa.  
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A Itália enfrentou um grave problema de falta de matérias-primas e  de fontes de energia para sua 
industrialização, fato que só foi mudar com a chegada da eletricidade. 
  
Nos EUA, a revolução industrial foi ocorrer após o final da Guerra de Secessão, em 1865. A euforia 
com o final de um grande conflito armado, a abolição da escravatura (com seu conseqüente 
aumento do mercado consumidor) e a abundância de recursos naturais foram estimuladores do 
desenvolvimento industrial.  
  
No Japão, economia e política interligaram-se para possibilitar que o país passasse por sua 
revolução industrial. A revolução Meiji rompe a tradição feudal do país dos Shoguns, unificando a 
autoridade política na figura do Imperador, liberou mão-de-obra campesina, possibilitou que a 
economia sofresse intervenções por parte do Estado e, principalmente, libertou o país das amarras 
do tradicionalismo e da repulsa pela tecnologia ocidental. 
 

As potências industriais mundiais, em sua maioria, fazem parte da chamada Industrialização 
Clássica. Que surgiu na Inglaterra no séc. XVIII, e na Europa, EUA e Japão no séc. XIX. 
 

Vamos testar nossos conhecimentos? 

 

a) Qual o motivo da Inglaterra ter se tornado a primeira potência industrial do mundo e obtido uma 
vantagem na Revolução Industrial? 
______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

b) Dentre a segunda leva de potências industriais, uma se destacou pela velocidade de sua 
revolução industrial. Qual? 
( ) Japão 

( ) Itália 

( ) Alemanha 

( ) EUA 

( ) França 

 

c) Qual nação encontrou problemas para se desenvolver industrialmente devido aos interesses 
nobiliárquicos de sua burguesia? 
( ) Japão 

( ) Itália 

( ) Alemanha 

( ) EUA 

( ) França 

 

d) __________  foi o país que teve como empecilhos para a realização de sua revolução industrial 
a falta de matérias primas e de fontes de energia. 
( ) Japão 

( ) Itália 

( ) Alemanha 

( ) EUA 

( ) França 



 

e) Um dos marcos para a revolução industrial foi a concentração da autoridade política no 
Imperador. Estamos falando do(s)(a): 
( ) Japão 

( ) Itália 

( ) Alemanha 

( ) EUA 

( ) França 

 

f) A abolição da escravatura teve grande importância para a revolução industrial do(s)(a): 

( ) Japão 

( ) Itália 

( ) Alemanha 

( ) EUA 

( ) França 
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